

РАЗВИТИЕ ЭКОМАРШРУТОВ ОТДЫХАТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА В БАССЕЙНЕ ЕТТИКЕЧУВ И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ

Жанизокова Гулшода Муродовна
Докторант СамГУ

***Аннотация:** В данной статье рассматривается развитие рекреации и туризма в бассейне Еттিকেчува, который является одной из основных рек Молгузарского хребта.*

***Ключевые слова:** Йеттикечув, Дендропарк, замок Мик, Чортангри, термальные воды, сетчатые пещеры, водопады, реставрация, Арчамозор, Шумтол.*

DEVELOPMENT OF ECOROUTES OF RECREATION TOURISM IN THE ETTIKECHUV BASIN AND ITS IMPORTANCE

Janizokova Gulshoda Murodovna
Doctoral student of SSU,

***Abstract:** This article discusses the development of recreation and tourism in Yettikechuv basin, which is one of the main rivers of the Molguzar range.*

***Key words:** Yettikechuv, Dendropark, Mik castle, Chortangri, thermal waters, mesh caves, waterfalls, restoration, Archamozor, Shumtol.*

Отдых населения в естественной среде является наиболее эффективным средством восстановления работоспособности человека и повышения производительности его труда. Но в настоящее время практически во всех сферах регулированию организации отдыха и досуга в целом уделяется недостаточно внимания. С этой точки зрения современная география, в том числе рекреационная и туристическая, ставит новые проблемы.

Поэтому отдых определяется как восстановление здоровья и отдых в свободный от деятельности человека период с целью восстановления сил и труда. Этот период считается наиболее эффективным способом восстановления здоровья человека, исследования использования природных и культурных объектов для приятного отдыха и возобновления работы. Рекреация (рекреационная деятельность) - вид экономической деятельности, направленный на формирование, реализацию и предоставление услуг, обеспечивающих удовлетворение потребностей населения в реставрации,

сохранении и рекреации, как деятельность по организации отдыха [1]. Одним из основных направлений социально-экономической политики нашей страны является постоянное улучшение условий труда и жизни граждан. Однако, несмотря на то, что население территории нашей страны, располагающей большими возможностями в плане отдыха, имеет большой спрос на объекты отдыха, лечения и туризма, рекреационных целей здесь мало учился. Несмотря на высокий рекреационный потенциал крупных городов нашей страны и их окрестностей, здесь недостаточно мест для отдыха и лечения населения. Туризм желательно организовывать и развивать в тихих уголках природы, горах и других типах ландшафтов. Оценка рекреационных ресурсов базируется на факторной оценке каждого компонента: рельефа, водных объектов и почвенно-растительного покрова, биоклимата, гидроминеральных и уникальных природных лечебных ресурсов, историко-культурного потенциала и т.д. Рекреационные ресурсы носят всеобъемлющий характер и включают в себя все природные, исторические, социально-экономические и другие ресурсы, широко используемые в жизни человека.

Все природные ресурсы следует рассматривать с точки зрения рекреационного или туристического потенциала. Существует классификация природных туристско-рекреационных ресурсов, которая имеет двусторонние характеристики: по первому признаку она связана с природным происхождением, а также с точки зрения рекреационного или туристического потенциала. вторая характеристика связана с его экономической значимостью для туризма.

Роль водных объектов в развитии рекреации бесподобна. Здесь мы познакомимся с рекреационными объектами от верховьев реки Еттикечув до нижнего течения, то есть до начала реки Уриклисой. Природные особенности рекреации отличаются площадью и мощностью зоны отдыха, климатическими условиями, наличием водоемов, эстетическими особенностями ландшафта и т. д. Развитие экотуризма в регионе не только

решает проблемы нашей духовности, науки, культуры, образования, охраны природы, привлечения экотуристов, сохранения биологического разнообразия, но и экономические вопросы, улучшая социально-экономические условия нашего местного населения. с новыми рабочими местами благоприятные природно-географические условия в бассейне Йеттикечува относятся к числу регионов, богатых ресурсами экологического туризма в нашей стране. По этой причине у нас есть большие потенциальные возможности для увеличения внутреннего, международного туристического потока и потока экотуризма.

Район бассейна Йеттикечув отличается своими размерами и разнообразием природы. Если включить Кашкасув, Кызылмозор и Кольсой, являющиеся притоками реки Еттикечув, а также временно впадающие ручьи Шарилоксув, то бассейн довольно большой. Река Йеттикечув образуется от слияния этих четырех ручьев в ущелье Чортанги. Река называется Йеттикечув от ущелья Чортанги до села Дуоба. Река Йеттикечув впадает в Ориклизой в селе Дуоба, образуя реку Заминсув. Бассейн Йеттикечува постоянно привлекает путешественников и отдыхающих богатством памятников природы и обилием объектов экотуризма[2]. Если определить направление экомаршрута от верховьев Еттикечува к нижнему течению, это даст возможность увидеть ущелье Чортанги, крепость Мик, несколько пещер, святилище Архамозор, родники, 300-летний Шумтол и ряд других памятников природы. Ущелье Чортанги расположено в верховьях реки Йеттикечув. На дне ущелья Чортанги ревет приток Кольсой Йеттикечув и делает его природу ещё прекраснее. В нижней части ущелья крутые скальные стены достигают высоты 300-400 метров. Если посмотреть сверху, то внизу ущелья можно увидеть Кольсой[3]. От ущелья Чортанги оно ответвляется в четырех направлениях более глубокими ущельями. Есть много небольших водопадов. Для привлечения в будущем большого количества местных и иностранных туристов хороший эффект даст организация однодневных эко-

туров, включая Кызылсой, ущелье Чортанги и водопады. В верховьях реки Йеттикечув, то есть на северном склоне Туркестанского хребта, находится около 20 больших и малых пещер, и ни одна из них не переоборудована для организации туристических экскурсий. Некоторые пещеры возле села Йеттикечув до недавнего времени использовались местными жителями в качестве холодильников. Собранные весной и летом масло и йогурт местные жители складывали в сетки (сделанные из козьей шкуры) и хранили их в пещерах до зимних месяцев. Сетчатые изделия, хранящиеся в пещерах, отличаются своей деликатностью по сравнению с другими сетчатыми изделиями. Жаль, что эти традиции исчезают во время нашего путешествия. Выехав из ущелья Чортанги и пройдя вдоль течения реки Йеттикечув 2 км, на правом берегу ручья можно увидеть руины каменной крепости. Это древняя легендарная крепость «Мик». Крепость «Мик» расположена в 20 км южнее села Йеттикечув, в верховьях рек Ёлсой и Йеттикечув, то есть на вершине крутого скалистого ущелья. Первые научные сообщения о крепости Мик относятся к 40-50-м годам прошлого века. В середине 1980-х годов археологи провели целенаправленные научные исследования в крепости Мик. По археологическим данным, крепость Мик была построена в древнем VII веке, а жизнь в ней продолжалась до XII века. Крепость «Мик» разделена на 2 части: Верхнюю и Нижнюю крепости «Мик». В древности в крепостях «Мик» производилась выплавка железа. Железную руду добывали в ущелье Кызылмозор на левом берегу реки Йеттикечув.

Во время арабского нашествия в VIII веке, в 30-е годы XI века, во время междоусобных войн Караханидов, а также в середине XII века, когда Моварауннахр был занят карахитами, здесь находилась крепость Мик. Удивительно, насколько тесно связано глухое горное село с общими историческими событиями, но можно предположить, что когда-то оно здесь было благодаря бурному развитию черной металлургии[4].

Самыми разреженными участками считаются территории бассейна Йеттикечува до ущелья Чортанги. Тому есть 2 основные причины: - во-первых, в процессе выплавки железа в крепости «Мик» он срубил много елей и использовал их в качестве дров; - во-вторых, это связано с появлением железной дороги в Узбекистане в XIX веке и ее прохождением через город Даштабад. В результате в бассейне Йеттикечува было вырублено множество можжевельниковых деревьев и сократилась их площадь. Место паломничества Арчамозор расположено посреди реки Йеттикечув, недалеко от Арчазора. Он известен своими целебными источниками. На кладбище сюда говорят, что это было лицо тысячи лет. В «Отце Арчамозоре» XVIII В конце 19-го и начале 19-го века жил человек по имени «Мулла Назар Вали» отмечается, что он жил и был похоронен здесь[5]. Наличие святилищ Арчамозора и символических могил вблизи трех основных притоков реки Заминсув (Урикли, Усманлисой и Йеттикечув) свидетельствует о высоком уважении местного населения к горным елям. Причина в том, что с древних времен, со времен Арчамозора, причинение вреда елкам считалось грехом.

В заключение можем сказать, что после изучения природы некоторых памятников природы бассейна Йеттикечува мы дадим следующие предложения и рекомендации:

- Разработка рекомендаций по организации «передвижных» домов и гостиниц для туристов для перемещения по маршрутам «экологической тропы» в течение нескольких дней в бассейне Еттикечува и отдыха во время этого маршрута;
- Содействие развитию экотуризма в бассейне Йеттикечув и привлечению туристов (использование рекламных услуг).
- Создание и расширение дендропарков, а также организация и развитие горнолыжных зон.

Список использованной литературы

1. Рекреация и рекреационная деятельность: проблемы определения. Самусенко Лидия Анатольевна Минск, Республики Беларусь стр. 938-940
2. Gudalov, M. Janizaqov, I., & Janizoqova, G. (2020). Ways To Develop Ecotourism In The Molguzar Mountains. *Scienceweb academic papers collection*.
3. Л.А.Алибеков. Зааминский национальный парк и географические основы решения геэкологических проблем, Учебное пособие, Т., 2013, стр.12
4. А.А. Грицина, Древний Заамин, Т., 2018, стр.91
5. Ага Бургутли. Святыни Джизакской области, Т., Наука, 2008, стр.25